

# 16岁小男子汉每天奔波四趟照顾独臂父亲

只为让手术后的父亲三顿饭都吃上热乎饭

一入冬,献县职教中心绝大多数学生选择了住校,但今年刚入学的李建泽(右图)每天都骑电动车上学,离家10多华里的他一天要奔波四趟,为的就是给在献县特教学校当门卫的独臂父亲做饭。父亲李志合前一段时间做了白内障手术,不能让油烟熏,这个16岁的小男子汉,每天除了刻苦学习,还要冒着严寒,早出晚归,为的就是让父亲三顿饭吃得热乎乎。

通讯员黄金屋、李梅  
本报驻沧州记者韩泽祥 文/图



## 1 小学时就学做饭,曾不小心切掉指甲

今年57岁的李志合是献县乐寿镇高庄村人,年轻时因伤截掉过一条手臂,在献县特殊教育学校当门卫兼保安十七八年,尽职尽责,受到60个残疾孩子和几十名老师的尊敬和信赖。(本报11月3日13版曾报道)李志合曾有过一段婚姻,现在独自抚养着一对双胞胎儿女。两个孩子都在献县职教中心上学,懂事上进,让李志合很是欣慰。“十一”期间,李志合做了白内障手术,眼睛不能让油烟熏,一只手臂的他做饭吃饭成了问题。本来住校的儿子李建泽,主动选择了走读,每天回家给父亲做饭。27日,记者来到献县特教学校,狭小的门卫室共两间半,外面一间,李志合跟儿子李建泽住,里面一间,餐厅兼卧室住着女儿李浩然,最里面不足2平方米的半间是厨房。李建泽说,父亲身有残疾但乐观坚强,他打

小就从父亲身上学到了很多。读小学五年级时,他开始学着做饭。“有一次,我学着切菜,不小心切掉一个指甲盖,鲜血流了出来,父亲看见了,赶紧跑过来用他的一只手紧紧攥着我的手指,攥了很长时间,直到不流血了,父亲才松开,又拿药给我敷上。”李建泽说,虽然当时钻心地疼,但看到父亲的额头冒出了汗,自己还安慰父亲说没事。

李建泽小声地说,父亲一只手做饭不方便,自己就学做饭和收拾房间,慢慢地做饭也像模像样了,炒菜、包饺子、蒸馒头、蒸包子、擀面条,很多饭菜都能做。后来,建泽和姐姐浩然都上了初中,离家远了,他让姐姐住校,自己则骑车走读。“走读虽然很辛苦,但能给父亲做饭,我也不在乎了。”李建泽说,初中三年,很多同学都住校,但他一直走读。

## 2 姐弟分工明确,一个做饭、一个洗碗

姐姐李浩然快人快语,她说自己最疼父亲和弟弟,有脏活累活,弟弟总是抢着干。“从小就是弟弟学做饭,我倒不如他做得好。”浩然咯咯笑着说。不过,弟弟做饭时,姐姐也不闲着,不是收拾家务就是给弟弟打下手。后来,姐弟俩在饭桌上达成“分工”:弟弟负责炒菜做饭,姐姐负责洗碗收拾餐桌。有时,

姐弟俩还要互换一下角色,一个做饭,一个刷碗,一边开着玩笑,一边做饭收拾家务,斗室里飘出一阵阵欢声笑语。“老家的房子都坏了,门卫室这儿就是我的家,每次俩孩子回来,我最高兴,只是他们跟着我受委屈了,衣服没有贵的,从没下过饭店……”李志合说着,眼圈泛红了。

## 3 每天奔波四十多里,严寒挡不住亲情的温暖

李浩然和李建泽姐弟俩今年9月考入了献县职教中心,姐姐上的职高,学的计算机,弟弟选择了职业中专,学汽修。本来,一入学时建泽跟姐姐一样,选择了住校,但在“十一”期间,父亲眼睛做了白内障手术,他在医院伺候了几天,父亲出院后他也开学了。“听医生说,父亲的眼病怕油烟熏,不能炒菜做饭,我就想着继续走读。”李建泽说。学校离家有十多里,为了节省公交车费,李建泽选择了骑电动车。“从家到学校这段路,车多人多,我非常担心孩子,才十五六岁,每天

跑四趟,真难为他了。”李志合唏嘘地说。“现在天气越来越冷了,早晨骑电动车到了学校,手都冻麻了,有时候父亲问我冷不冷,找我不冷。有时同学们问我怎么走读了,我没有解释什么,自己的困难自己克服。”李建泽的话语中充满了和他的年龄不相符的成熟。李建泽的老师崔强强介绍,因为开学时间不长,他才知道李建泽的家庭情况,以后尽可能多照顾李建泽。“建泽为人憨厚直率,跟同学们都合得来,学习也很刻苦认真,虽然家庭这样,但他非常阳光。”崔老师说。

## 4 “我是男子汉,照顾好他们是我的责任”

在李志合做眼睛手术时,李建泽和姐姐轮番照顾父亲,开学后,姐姐也想走读给父亲做饭,但李建泽制止了姐姐的想法。“虽然她是姐姐,跟我同龄,但我是男子汉,走读很辛苦,我要承担。”李建泽说。在很多十五六岁的同龄人放假后打游戏,或让父母陪着逛商场,或者去饭店时,懂事的李建泽却在放学后第一时间给父亲做饭,假期守着父亲收拾家务,从没有出门旅游过一次,几乎没逛过一次商场。献县特教学校校长陈春来说,自己了解这俩孩子,非常坚强,他没见过俩孩

子夏天吃过雪糕,买过零食,他们平常省吃俭用,一家三口的收入就靠李志合当门卫的工资。“穷人的孩子早当家,这俩孩子做人错不了。”陈春来说。献县职教中心校长刘坎月说,他最近了解到李建泽姐弟俩的情况,并有针对性地对孩子进行了照顾和帮扶。李建泽说,自己之所以选择汽修专业,为的就是毕业后工作好找,能多挣钱。“父亲越来越老了,只有一条胳膊的他活动越来越不方便,我不但要给他做一辈子饭,还要让他吃好的、穿好的。”李建泽咬着嘴唇坚定地说。

## 高速公路用地范围内私种小麦被清除

本报讯(通讯员魏江霞)近日,邢临高速邢台养护工区处理了一起在高速公路用地范围内非法种植农作物事件,及时消除了一处安全隐患。

工区人员本月12日在日常巡查中发现一处管养区域内非法种植的冬小麦,面积约600平方米。获悉有关情况后,工区迅速组织施工人员进行清除。

14日进行清除作业。

为维护高速公路沿线设施安全,有效预防此类事件发生,工区安排人员于13日起走访高速公路沿线附近部分村镇,向村民发放宣传单数百份,宣讲在高速公路用地范围内非法种植作物的危害性,普及《公路法》《公路安全保护条例》等法律法规知识,增强了周边群众的法律意识。

## 南宫交警查获一起客车载货违法行为

本报讯(通讯员范保连、孟立新)全省道路交通秩序大整治会议后,南宫大队认真部署,积极开展道路交通秩序整治工作。11月11日上午10时57分,大队民警钱海涛等四名队员在邢德线85公里处执勤时对过往车辆进行查验。一辆车牌号为浙CD\*\*57大型卧铺客车从青银高速口驶出,执勤民警指挥该车靠边停车接受检查,执勤

民警对客车内进行检查时,未发现有超员违法行为,然而车厢过道和座位下堆满了各种货物达27箱,当民警检查行李舱时,该客行李舱内同样也装满了水果等货物达40余箱,依照《道路交通安全法》该客车已严重违反了客车载货规定。大队民警依法对其进行了处罚,并责令将车上的货物全部安全转运。

## 中国儿基会—肯德基小候鸟基金一周年成绩单暖心发布 2.0计划关爱升级



11月24日,由百胜中国肯德基携手中国儿童少年基金会(以下简称“儿基会”)共同创立的关爱留守/流动儿童专项基金“小候鸟专项基金”迎来一周年,百胜中国肯德基和中国儿基会当天上午在北京举行仪式,正式发布由第三方调研机构北师大公益研究中心撰写的评估报告,回顾基金成立一周

年的公益成效,同时宣布小候鸟基金2.0计划正式启动。

全国妇联副主席、书记处书记邓丽,肯德基中国总经理黄进栓,中国儿基会秘书长朱锡生,百胜中国公共事务高级副总裁王立志与明星公益大使王祖蓝等嘉宾一起,共同为肯德基小候鸟基金一周年创立庆生,并为基金2.0计划启动升级。

## 肯德基小候鸟基金实施一周年亮点频出

当前,农村留守儿童和城市流动儿童日益成为社会关注的热点,这些孩子因为长期在城乡之间奔波迁徙而被形象地称为“小候鸟”。肯德基小候鸟基金成立于2016年11月,第一年资金来源于百胜中国肯德基向中国儿童少年基金会捐赠的350万资金。基金成立后,面向全国留守/流动两

类困境儿童开展了一系列情感呵护和心灵关怀活动,包括为留守/流动儿童集中的社区捐建一千余个图书角并组织读书活动;利用肯德基遍布全国的餐厅网络开展小候鸟专场故事会;在寒假、六一等节假日为受助儿童开展阅读活动以及包括手工、绘画在内丰富多彩的互动活动。

## 关爱加倍,小候鸟基金迎来2.0计划升级

肯德基小候鸟基金一直积极探索关爱服务留守/流动儿童的有效模式,当天活动除回顾成立一年来的公益成效,更表示将通过升级版的基金2.0计划,以更

深、更广,发动更多社会力量的方式,在去年惠及60万儿童的基础上,扩大50%覆盖面,在基金成立第二年为90万留守/流动儿童传递关爱。

## 为公益助力,王祖蓝受邀成为明星公益大使

演员王祖蓝因其热心公益的形象、极富亲和力和个人特质,受邀成为肯德基小候鸟基金的明星公益大使,肩负向外界传递关爱“小候鸟”的公益任务。王祖蓝在活动现场开展的“小候鸟故事会”上与肯德基故事姐姐一起,坐到

孩子们中间,现场为孩子们朗诵绘本《我会永远伴着你》,深情地演绎给孩子们无私的爱。(如图)王祖蓝在现场说:“今天参与这个活动,就是希望尽自己一份力,告诉‘小候鸟’们,你们不孤单,有很多人在关心和帮助你们,加油!”